

# 土耳其警告叙军队勿近边界

## 北约开紧急会议,但未承诺对叙采取报复行动

26日,因为土耳其战机被叙利亚防空炮击落,两国的口水战进一步升级。土耳其总理埃尔多安当天警告叙利亚,其军事力量不要试图接近土耳其边界,否则土方将“以牙还牙”。

应土耳其的要求,北约同日也举行紧急会议,讨论土战机被击落问题,不过会后北约并未承诺对叙采取军事行动。

### 威胁攻击边境叙军

土耳其一架F-4战机三天前被叙利亚防空炮击落,最初双方的表态均较为温和,两国也第一时间沟通,派出船只合作搜索失踪飞行员。但随着时间推移,土耳其方面的态度日益变得强硬。该国总理埃尔多安26日警告,叙方军事力量不得接近土耳其边界,否则可能被当成“来犯之敌”。

“任何来自叙利亚的军事力量一旦接近土耳其边界,只要有一点影响土耳

其安全的因素,都可能被认为是威胁,都可能被当成(土军)攻击的目标。”埃尔多安当天对该国议员和一些阿拉伯国家的外交官说。

这位总理还警告叙方“别试图考验土耳其”,“我们警告叙利亚政权,别做错误的判断,别试图考验土耳其的决断力和智慧。”

### 北约仅口头表支持

同一天,应土耳其的要求,北约28个成员国代表在布鲁塞尔召开紧急会议,讨论作为成员国的土耳其战机被击落的问题。土耳其援引的是“北约盟约”第四条,即一个成员国若感到其安全受威胁,可要求北约召开会议进行协商。

有媒体注意到,土方并没有援引更为严重的“北约盟约”第五条,这一条规定:对北约任何成员国的攻击,都将被视为是对所有北约成员国的攻击。

当天的紧急会议后,北约只对土耳

其给予了口头支持,并未承诺会对叙利亚采取任何行动。

北约秘书长拉斯穆森对媒体说,北约“以最严厉的言辞谴责叙利亚的行为”,并要求叙方“下不为例”。

他还说,土耳其方面并没有援引北约相关盟约,要求北约履行对成员国的共同防御义务。拉斯穆森说,他不希望事态升级。

### 叙利亚不是利比亚

分析人士认为,在目前的形势下,北约不大可能会因为此事对叙利亚开战,目前的形势已经与去年北约发动利比亚战争时完全不同,不仅因为欧洲国家自身深陷债务危机,叙利亚的军事力量,也与利比亚不可同日而语。

《纽约时报》援引分析人士的话说,叙利亚与利比亚不同,同后者相比,叙利亚军队可能拥有强大得多的抵抗力量。

### 声音

## 欧盟称事态严重但不插手

欧盟外长25日就土耳其战机遭击落事件表达看法,明言不支持诉诸武力。

荷兰外交大臣罗森塔尔说,不可能军事介入叙利亚局势,“发生的事件被认为非常严重,但是,我们不会介入”。德国外长韦斯特韦勒同样敦促双方保持冷静。“我认为,继续努力政治解决(叙利亚危机)依然重要,当前,防止局势升级是关键”。

慎言军事介入的同时,欧盟外长会25日宣布对叙利亚施加新一轮制裁,涉及6个政府部门、企业和一名个

人。法新社援引多名要求匿名的欧盟外交官的话报道,制裁内容包含资产冻结和旅行禁令,叙利亚国防部和内政部的欧洲资产在冻结范围内。按法国外长法比尤斯的说法,一些叙利亚银行和通信企业是这轮制裁的目标。

算上新一轮制裁,欧盟已对叙利亚先后施加16轮制裁。本月15日,欧洲联盟宣布禁止向叙利亚出口可能用于军事用途的物品以及鱼子酱、游艇等奢侈品,进一步向巴沙尔·阿萨德政府施压。

### 交锋

## 土耳其 叙军故意击落战机

称叙军在国际空域攻击土方战机;土政府致信安理会“告状”

土耳其25日向安理会投诉,称叙利亚击落土耳其战机是对地区“和平与安全的严重威胁”。

土耳其驻联合国大使阿帕坎25日向联合国安理会和秘书长潘基文递交一封信,谴责叙利亚当局针对土耳其的国家安全采取“敌对行动”,称这对于“地区的和平和安全构成严重威胁”。

信中说:“这架飞机没有显示任何敌意的飞行姿态,飞行时保持开放识别系统,(叙方)射击没有任何预警警报。”

这封信说:“遭受致命打击后,这架飞机转向叙利亚海岸,坠入距离(叙利亚)拉塔基亚海岸8海里(14.8公里)海域。”

土方在信中重申,这架飞机遭击中时处于国际空域,“从截获的叙方无线电通讯内容明确显示,叙方部

队完全了解情况,知道这架飞机属于土耳其”。

“当所有情况确认,我们将决定采取回应措施的范围。土耳其保留国际法赋予的权利,”这封信说。土方没有在信中要求联合国针对叙利亚采取行动。

土耳其副总理阿林奇当天参加一场历时7小时的内阁会议,会议内容为讨论22日击落飞机事件。阿林奇在会议末尾说:“所有人都应知道,这种行为不会不受惩罚。”但他补充说:“我们无意与任何人开战。我们没有这种意图。”

在会后的新闻发布会上,阿林奇说,叙方不加任何警告而以一架飞机为攻击目标,“这是最高级的敌对行为”。阿林奇说,根据土方数据显示,这架F-4飞机“被一枚激光制导或热追踪制导导弹击中”。



叙外交部发言人马克迪西

“

这架飞机距离叙利亚海岸仅1到2公里,我们必须立即作出反应,即使这架飞机属于叙利亚,我们也会将它击落,叙利亚的回应是主权防卫行为。

——叙外交部发言人马克迪西

”

## 叙利亚 没认出战机“身份”

叙军方称,事先不知道“犯境战机”属土耳其,因此“并非故意”

叙利亚外交部发言人马克迪西25日说,土方战机“侵犯叙利亚主权”,继而触发叙方防空系统采取行动。

马克迪西当天在新闻发布会上谈及土方战机遭击落事件。“土耳其战机侵犯叙利亚领空,叙利亚防空系统随后开火还击,飞机坠落在叙利亚领海,”他说,“所发生的是对叙利亚主权的公然侵犯。”

马克迪西说,战机遭防空炮火而非雷达制导导弹击落。按照他的说法,这架飞机先消失,再次出现时处于叙

利亚领空,飞行高度100米,距离叙利亚海岸仅1到2公里。

“我们必须立即作出反应,即使这架飞机属于叙利亚,我们也会将它击落,”马克迪西说,“叙利亚的回应是主权防卫行为,

使用的是最大射程为2.5公里的防空高射炮。”

叙利亚22日击落一架土耳其F-4型战机。叙利亚军方说,防空系统击落一个进入领空的“不明飞行器”,事先不知道是土耳其战机,因而没有敌意。

土耳其外交部长艾哈迈德·达武特奥卢24日承认战机遭击落前“一度飞入叙利亚领空”,但认定土方战机在距离叙利亚24公里的国际空域遭击落,请求北大西洋公约组织就这一事件召开紧急会议。

就北约开会磋商,马克迪西回应,如果会议目标是平息事态、稳定局势,叙方预祝会议成功,但“如果会议具有攻击性,我们要说,对叙利亚军队而言,叙利亚领空、领土和领海神圣不可侵犯”。

(据《新京报》)



土耳其总理埃尔多安

66

任何来自叙利亚的军事力量一旦接近土耳其边界,只要有一点影响土耳其安全的因素,都可能被认为是威胁,都可能被当成(土军)攻击的目标。

——土耳其总理埃尔多安

”